Théme : Mouvement et interactions, représenter un TI-83 Premium CE
nuage de points et modéliser la caractéristique d’un dipole

@ python

Niveau : Seconde

Fiche méthode Stéphane Bonnaud

Référentiel, compétences

e Capacité numérique : représenter un nuage de points associé a la caractéristique d’un dipole et modéliser la
caractéristique de ce dip6le a I'aide d’un langage de programmation.

Commentaires de 'auteur

e Graceaumodule ti_plotlib et alafonction scatter, développés spécifiquement par Texas Instruments,
il est possible de représenter un nuage de points sur la calculatrice. Notons que la fonction plot, utilisée a la
place de scatter, aurait relié les points entre eux. Scatter signifie dispersion.

e Afin de représenter graphiqguement des données numériques, nous pouvons au choix :

v' Exploiter les données stockées dans deux listes Python, déclarées directement dans le programme
Python. Pour cela, aller a I'|=ETe[=f.

v" Exploiter les données stockées dans deux listes du menu sTATs (L1 et L2 par exemple). Pour cela, aller
directement a I'|SElol8E].

e Le script écrit en langage Python affiche le nuage de points correspondant aux données numériques.

¢ |l sera ensuite possible soit de rechercher manuellement un modéle mathématique (par tatonnement), soit
d’effectuer une régression linéaire.

Matériel

Q EDITEUR : BONJOUR

e Calculatrice TI-83 Premium CE Edition Python.

. . , . , ) . |Fone Cil Ops List Type E/S FLM!
e Module Python ti_plot_lib préalablement installé. Sur la figure ci- |1:math.. g ype E/S WD

contre, il apparait dans le menu |8l en 5™ position. 2122"‘.“”-
ttime..
e Coordonnées successives (U, 1) du dip6le étudié. En guise d’exemple, nous : ti
- ; . . ti_plotlib.
allons utiliser les mesures suivantes qui illustrent la loi d’Ohm pour un Tti_hub.
conducteur ohmique : 7:ti_rover..
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GESTIONNAIRE OE SCRIPTS
NOLIUFAL SCRIPT

Nom=CARACT

Etape 1 : Préparer le script Python

e Aller dans I'application Python App, touche [ =" J puis |z | ).

e Créer un nouveau script avec |« |, choisir le type de programme avec Autorisé

Types ( touche = puis R |). - oy :
e Donner un nom au script, ici CARACT. Programme - Caracteres restants:ifaZ 0389
e Valider par Ok, touche ‘wase| . prédéfini \\\‘
|Tracer [x,y) et Textel

tchap | [[Types || | Ok
— 1
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Théeme : Mouvement et interactions, représenter un
nuage de points et modéliser la caractéristique d’un dipole

Niveau : Seconde

Etape 2 : Saisir les deux listes Python

TI1-83 Premium CE

@ python

e Compléter les deux listes Python nommées X et y avec les données a
représenter. Le point-virgule qui sépare les deux listes x et y peut
étre remplacé par un retour a la ligne.

e Attention a ne pas confondre la virgule (qui joue le réle de séparateur
en Python) et le point, qui est le point décimal.

®=[0,0.67

Séparateur virgule
entre la valeur O et la
valeur 0.67

Point

Etape 3 : Saisir les données a représenter

EDITEUR : CARACT
LIGNE DU SCRIPT 0001

81
#H Tr ) et Texts

x-port £i_ lo{lzb as plt
%=[0,0.67, E 27,2.03,2.73,3.49,%,
21494] y-(0305791.1
2.3,15.7,19.0,22.3]

plt.cls()

Nous allons utiliser les deux listes L1 et L2 du menu STATS.

e Pour utiliser les listes L1 et Lz, il faut |égérement modifier le script
CARACT. Pour cela,

A5 EDITEUR : CARRCTLY

LIGNE DU SCRIPT 0861
H Tracer (x,vy) et Texte
import ti_plotlib as plt

1. Importer le module ti_system en début de script.
2. Remplacer x=[..] ; y=[..] par:

x=recall_list("1")

from ti_system import ¥

x=recall_list("1")
y=recall_list("2")

y=recall_list("2").

Ainsi, le contenu des listes L1 et L2 du menu STATS sera stocké dans les variables x et y respectivement. Attention,

ces deux listes doivent avoir la méme taille.

Etape 4 : Détails du code

Vous trouverez ci-contre le code complet permettant I'affichage du nuage de points, selon la méthode décrite a
I’étape 2. Télécharger le script CARACT a I'adresse : https://education.ti.com/fr/physique-chimie.

e Ligne 2 : Importation du module ti_plot_1ib.

e Ligne 3 : Création des deux listes X et y, comme vu a I'5E10=W. 1
e Ligne 6 : Efface I'écran.

e Ligne 7 : Paramétre la fenétre d’affichage. :
e Ligne 8 : Affiche le nom des deux axes. :
e Ligne 9 : Affiche un quadrillage de c6té 1 unité avec le style "dot". :
e Ligne 10 : Affiche les axes du graphique.

e Ligne 11 : Parametre la couleur du nuage de points en (R, V, B), ici en
bleu (0,0,255).

e Ligne 12 : Trace le nuage de point a |'aide des valeurs des deux listes x
ety, avec la marque "0"

2limport ti_plotlib as plt

plt.cls()
plt.auto_window(x,y)
plt.labels("X","Y",12,2)
plt.grid(1,1,"dot")
plt.axes|(

plt.show_plot()

=y EDITEUR : CARACT

LIGNE DU SCRIPT 0601

Iiracer

(%,y) et Texte

=[0,0.67,1.27,2.03,2.73,3.49,4,
21,4.94];y=[0,8.0,5.7,9.1,1
2.3,15.7,19.0,22.3]

on"')

| Fns. |a A B|Outils| Exéc [Script

e Ligne 13 : Affiche le graphique a I’écran de maniére continue, jusqu’a ce que la touche ON soit pressée pour

revenir au Shell.
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@ python

Niveau : Seconde

Etape 5 : Modéliser la caractéristigue du dipdle par tatonnement

Nous allons a présent modéliser la caractéristique du dip6le ohmique par
R Ay EDITEUR : CRRACTE
tatonnement. LIGHE DU SCRIPT 0001

AHE Trac pt Texte

e Nous allons ici faire une recherche manuelle de modéle | 2limport u_piétus as plt
mathématique. 1l s’agit de superposer sur le nuage de points

4 21,4.94
précédemment tracé la représentation graphique d’une droite affine | % :[0.35055.7.9.1.12.3.15.7.19.0.
) < . 6 >
d’équationy = a-x + b. aldef £(L):
e En faisant varier les valeurs des coefficients a et b, il est possible :Z?

#
°
d’ajuster manuellement la droite pour qu’elle passe au plus pres des 1@ }r:[]
. - . . . 1 or elm in L:
points expérimentaux. Nous pouvons ainsi déterminer I'équation de 3

y.append(a¥elmn+b)
la droite modele. 13| return y
1splt.cls()
Pour cela, nous allons : 1jplt.auto_window(x,y)
iplt. labels("X","Y",12,2)

plt.grid(1,1,"dot")

1. Ecrire une fonction Python f, qui a pour argument une liste b1t axes("on")

18
19
d’abscisses appelée L et qui renverra la liste des images des 2
. . X . N 21jplt.color(0,0,255)
abscisses par la fonction affine y = a - x + b (Lignes 7 a 13). 22lplt.scatter(x.y, "o")
23
24
25
26
2

2. Superposer la droite modéle sur le méme graphique.
plt.color(255,0,255)

plt.plot(x,f(x),"+")
Télécharger le script CARACTB qui propose de modéliser b1, show_plot()
manuellement la caractéristique du dipdle, a [I'adresse: Fns.. |a A #0utils| Exéc [Script
https://education.ti.com/fr/physique-chimie.

e Modifier par tdtonnement les valeurs de a et de b, directement dans
le script (Lignes 8 et 9).

e Exécuter le script a nouveau pour obtenir un nouveau tracé.

Remarques :

e Lla ligne 21 parametre la couleur du graphique de la ligne 22, ici en

bleu (0,0,255) selon la norme (R,V,B). @ PYTHON SHELL N
e La ligne 24 parametre la couleur du graphique de la ligne 25, ici en " "2‘_53 e

magenta (255,0,255). | - .
Ci-contre, un exemple de sortie graphique : o

.t

v" En bleu le nuage de points.

v" En magenta, la droite affine modéle qu’il convient d’ajuster ;2.2'3
manuellement en faisant varier les valeurs de a et de b dans ~0.494 5.434%
le script. Sur le schéma ci-contre, les valeurs de a et de b sont
trop élevées, il faudrait les diminuer.
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Niveau : Seconde

Etape 6 : Modéliser la caractéristique par régression linéaire

9 E0ITEUR : CARRCREG

LIGNE DU SCRIPT 0001

Si on le souhaite, il est possible de tracer la droite modéle grace a la

H Tracer (w,y t Texte

fonction 1in_reg du module ti_plot_1ib (linear regression). ilimport ti_plotlib as plt
%=[0,0.67,1.27,2.08,2.73,3.49,4.
. o s . L 21,4,94
e Le script est modifié de la fagon suivante (voir ci-contre) : =[o.3.0,5.7!9.1'12.3'15_7'19'0'
v'  Laligne 17 effectue la régression linéaire et affiche la droite de “_cfzi?]

plt.auto_window(x,y)
plt.labels("X","Y",12,2)
plt.grid(1,1,"dot")
plt.axes("on"

plt.color(0,0,255)
plt.scatter(x,y,"o")

plt.color(255,0,255)
plt.lin_reg(x,y,"center", 11)

régression linéaire sur le graphique.

v'  Les deux arguments "center",11 permettent l'affichage de
I’équation de la droite modeéle, centrée, et en bas du
graphique.

e Télécharger le script CARACREG a I'adresse :
https://education.ti.com/fr/physique-chimie.

R e i

19plt.show_plot()
[Fne. |a A #[Outils| Exéc [Script

PYTH H
@ ON SHELL {: n

<

24.53 g
e La sortie graphique est représentée ci-contre. L'équation affichée en
magenta est I'équation de la droite modele. f -

Ll2:23 y=4.52%-0.03
—0.49 5. 43%

Etape 7 : Cas ou les données sont stockées dans L1 et Lo

Nous avons vu a I’étape 3 comment utiliser dans Python le contenu des listes L1 et L2 du menu sTATS. Pour effectuer
une régression linéaire, nous devons :

1. Importer les listes L1 et L comme a I'étape 3,

2. Effectuer normalement la régression linéaire comme a I'étape 6.
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